

赓续铁人精神 引领行业发展

——盐城市石油机械行业协会赴大庆等地考察侧记

□王治平

作为我市重要支柱产业,目前我市石油机械行业总产值达300多亿元,已形成一个完整的产业供应链,规模以上企业40多家,企业实现销售额约200亿元,地方特色优势明显,为全市经济企稳回升、加快发展做出了突出贡献。2022年石油机械产业被市政府列入23个重点产业链。

凝心聚力,同向发力,推动高质量发展。前不久,盐城市石油机械行业协会第二届一次会员大会顺利落下帷幕。为了开创发展新局面,由盐城市石油机械行业协会会长、盐城市高层次人才协会副会长、江苏苏盐阀门机械有限公司董事长韩正海带队,盐城市石油机械行业协会一行30人赴大庆、沈阳等地考察,研学“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神,为我市石油机械行业的谋篇布局定方向、鼓干劲再出发积累经验力量。

学习铁人精神 艰苦奋斗砥砺前行

因油而生、因油而兴。作为一座石油资源性工业城市,大庆市素有中国“工业战线的一面旗帜”之美誉。在一片荒芜的土地上,大庆人实现从无到有,建成我国最大的石油生产基地,为国家摘掉“贫油”的帽子,挺起了中国人的脊梁。



大庆市让胡路区委书记、区长孙钊向韩正海颁发荣誉证书。施海燕 摄

今年是铁人王进喜诞辰100周年。作为中国石油工人的光辉典范,王进喜是大庆人的杰出代表,也是大庆精神的具体化和人格化。“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神、“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神、“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神、“工作要经得起子孙万代检查”的科学求实精神……铁人王进喜纪念馆展示了王进喜的生平业绩及用终身实践所体现的铁人精神,给企业家们带去一场精神洗礼。

盐城不是一个石油资源型企业,但是盐城的石油机械产业享誉全国。作为地方行业协会,盐城石油机械行业协会多个会员企业实力名列全国前茅,在行业内拥有巨大的影响力和号召力,这与盐城石油机械行业人敢闯敢拼敢首创的精神分不开。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”作为盐城石油机械行业协会会长,韩正海本身就是一个铁人精神的杰出代表,从16岁离乡别土去大庆寻找谋生之路,曾经历过几天几夜没睡吃饭,靠店家的一碗饭才支撑下来的窘境,到如今他掌舵的江苏苏盐阀门机械有限公司总资产已达50亿元、销售额近40亿元,是名副其实的国内阀门界航母。

江苏雄越石油机械装备制造有限公司董事长徐向永激动地表示,作为一名石油机械人,大庆就是他心中的“圣城”,王进喜的铁人精神时时刻刻在激励着他。回想创业初期,20世纪90年代初,条件差,底子薄,基础弱,租住在一个小院落里,几台床子,几个工人,缺水少电,各种复杂多变的困难困扰,愁多夜长的时候他也曾想过放弃,正是铁人精神激励了他,“有条件要上,没有条件创造条件也要上”,雄越公司才一步一步发展到了现在的规模。

徐向永表示,近几年,公司加大研发投入力度,提升技术水平,以实现“碳达峰、碳中和”双碳目标为契机,实现井口技术突破。现已为胜利油田CCUS项目提供了大量井口,雄越公司将以此次考察为契机,继续艰苦奋斗,努力拼搏,为石油机械行业、为大健康产业贡献自己的力量。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”无锡市阿凯控制技术有限公司董事长唐存彬认为,中国的石油工业起步艰难、发展迅速、成果喜人。盐城石油机械众多企业发展历程亦有相似的曲线。目前,通过对产业、行业机遇的敏锐把握,盐城石油机械行业的企业在十多年已经实现了质的飞跃。他建议,相关企业可以借助与有影响力的大庆石化等大型炼化企业的携手,对相关阀门控制的高端附件,如智能型定位器、执行器等进行更深层次的合作、共建,实现高端控制附件的“以国代进”,提高高端控制附件的国产化率和市场份额。

弘扬铁人精神 奋楫潮头逐浪高

“相知无远近,万里尚为邻。”此次大庆考察之旅得到了大庆市委、市政府和相关单位的热烈欢迎。

“大庆和盐城都是丹顶鹤的故乡,大庆与盐城地域相近,人缘相亲。”在大庆市委、市政府举办的座谈会上,大庆市委常委、副市长于雷简要介绍了大庆经济、社会事业发展情况,期待盐城市石油机械产业协会带领会员企业在大庆投资建设石油机械产业园的想法早日变成现实,两地一家亲,共谱新篇章。大庆市副市长田大文主持会议。



考察团一行在大庆市委、市政府举办的座谈会上交流发言。施海燕 摄

口阀门领域,凯工阀门将与公司股东“合肥通用机械研究院”一起做好阀门国产化的研发工作,为客户创造价值。此外,也期待与各成员单位加强交流,优势互补合作,为行业发展贡献自己的绵薄之力。

作为年轻企业家的代表,江苏复森特种阀门有限公司董事长李绍利对此行考察感触颇深。他表示,在大庆参加的几次座谈会中,很明显感受到大庆市对盐城市石油机械行业协会的重视,也感受到了苏盐阀门集团和其他前辈企业的雄厚实力。大庆是一座因油田而兴的城市,自然条件优越,而且王进喜的铁人精神更是名扬全国,大庆人艰苦创业、勇夺胜利的精神值得所有人学习。他也会珍惜此次学习机会,带领企业全力前行。

正如习近平书记深刻指出:“大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。”今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。新时代新征程,更需要大庆精神、铁人精神的指导和引领。

“以王进喜为代表的一代又一代石油人敢闯新路、敢攀高峰的首创精神,摘掉了我国‘贫油’的帽子,创世界同类油田开发奇迹,更实现了‘把井打到国外去’的美好夙愿。”凯斯通阀门有限公司董事长滕新庭表示,学习铁人精神,更要学习铁人实干精神、学习大庆人解放思想、敢拼敢闯的精神,敢于走前人不敢走之路、敢于突破“窠臼”探索未知。作为石油资源型城市,大庆人没有因循守旧、坐耗山空,而是多元产业探索,打造了油气、油头化尾、汽车、新材料、电子信息、现代服务业、新能源、中高端农副产品加工等多个支柱产业,为资源型城市转型树立了标杆和典型。

滕新庭认为,今年是改革开放45周年,各行各业都应该发扬改革“大胆试验”的精神,大胆干、大胆试,解放思想,先行先试,在机遇的“骏马”奔驰而来时,才能抓住缰绳跃马而上,成就未来。



考察团一行在大庆市委、市政府举办的座谈会上交流发言。施海燕 摄

时过境迁,精神永恒。重庆新泰机械有限责任公司董事长王明安认为,不朽的大庆精神和铁人精神是推动企业发展的不竭动力。通过与同行企业家深入交流,他深感在当今世界变局加速演进的情况下,石油机械行业的企业必须内强管理、外拓市场,他希望会员企业能够相互依存、相互信任,最终实现互利共赢、同创未来。

赓续铁人精神 敢于首创新篇

作为与阀门行业配套的密封件生产企业,江苏双新科技有限公司董

事长邓方乔表示,他会发扬今年协会先后组织考察大赛精神和大庆精神,通过行业内部南北产业化合作,进一步丰富产品种类,开拓新兴市场,提升阀门(密封件)行业整体竞争力,打造地区产业发展新高地。在高新技术产品、智能化装备产品方面,会加大产品创新力度,逐步实现企业转型升级,向高精尖产品发展,使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地。

“石油机械产业链是盐城市重点培育的23条产业链之一,而技术创新是石油机械行业发展的重要动力。”江苏威尔德钻采设备有限公司董事长李守刚介绍,盐城高新技术产业开发区管理委员会、盐城石油机械行业协会与长江大学拟共同组建“长江大学盐城石油装备智能化研究院”,在社会服务、科学研究、人才培养等方面开展全方位合作。他呼吁社会各界重视及支持研究院的成立,这将为盐城市石油机械产业高水平发展提供有效助力。

“独学而无友,则孤陋而寡闻。”为了加强同行之间的交流学习,此次考察团还专门赴沈阳,参观从事石油钻采行业中的井控设备及液压、电控系统的研发、设计、生产与销售的沈阳鑫林石油机械有限公司。作为辽宁省高新技术企业,辽宁省“专精特新”企业,该公司董事长党美芝表示,盐城市石油机械行业协会聚集了从事石油行业的翘楚、精英,之前有幸跟着协会走出去考察调研,这次能够请大家来沈阳指导工作,专家在现场为企业发展出谋划策,提出的各项建议既具有前瞻性又有专业性,对于企业受益匪浅。

谈万卷书不如行万里路。今年以来,盐城市石油机械行业协会在会长韩正海的带领下,北上、西行多地考察调研。会员们纷纷表示,所到之处皆经典,所见之企皆亮眼,所闻之言皆发聩,激发了会员企业家抢抓机遇的紧迫感、力争上游的内生力,他们会把所见所闻带回企业,用实际行动为中国石油机械行业的发展贡献一己之力。

“大厦之成,非一木之材也;大海之阔,非一流之归也。”盐城市石油机械行业协会成立于2018年8月,五年来协会始终坚持“服务政府、服务会员、服务社会、促进行业”的发展宗旨,开展了大量丰富多彩的活动。会员单位从起初的35家发展到82家。有声有色工作得到了同行和上级有关部门的一致好评,在全省行业协会中名列前茅。盐城市石油机械行业协会秘书长邵宏权表示,作为政府和企业之间的桥梁纽带,盐城市石油机械行业协会有义务、有能力带领企业家,多学习、多努力,为社会多作贡献,也相信协会在新一届理事会和广大会员单位的共同努力下,会谱写盐城石油机械行业高质量发展新篇章,为全市经济发展做出新的更大贡献。



考察团一行参观大庆产业园。施海燕 摄

新闻速递

市高层次人才协会 举办联络员能力提升专题培训班

本报讯(高仁才)为深入学习贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,认真落实中央、省委人才工作会议部署要求,加强市高层次人才协会与各会员单位的沟通联系,全面提升会员单位联络员的业务素质和能力水平,8月26日,市高层次人才协会在市委党校举办会员单位联络员能力提升专题培训班。

本次培训班邀请了省人才学会常务理事、副秘书长吴良勤,淮阴师范学院教授、文秘系主任王毅为大家讲授秘书核心技能培养与公文处理相关知识。江苏省秘书职业技能等级认定专家委员会专家、全国商务秘书与行政助理专家委员会秘书长吴良勤以“秘书核心技能培养与提升”为主题,讲述了秘书学

的基础知识,并对秘书考级有关事宜作了详细介绍。使大家进一步深化了对秘书这一岗位的认识,强化了秘书学方面的知识储备,对秘书技能等级如何评定、如何应考有了全面的了解。王毅还以“公文处理”为主题,详细讲述了公文处理方面的知识,介绍了常见的公文文种,传授了公文写作的技巧。授课内容针对性强,内容丰富精彩,具有很强的实用性和指导性。

市高层次人才协会会长郭玉生出席开班仪式并作动员讲话,市高层次人才协会副会长姚学龙主持培训并讲话。市高层次人才协会班子成员、市高层次人才协会会员单位联络员,石油机械专业委员会部分成员单位有关人员参加培训。



开班仪式现场。高仁才 摄

悦达集团 赴阜宁县开展富民强村捐赠活动

本报讯(柳忠民)为积极响应市委号召,推动村企共建,助力乡村振兴,日前,悦达集团党委书记、副总经理高一山赴阜宁县东沟镇东方村开展富民强村调研捐赠活动,现场向东方村捐赠富民强村帮扶资金50万元。阜宁县县委副书记、市委驻阜富民强村帮扶工作队队长戴云峰等参加活动。

优势,从财力上进一步支持东方村的产业发展和经济建设,让帮扶的措施更实、致富的成效更好、群众的获得感更强。

悦达集团一行到东沟镇东方村实地走访,与镇村有关负责人进行了座谈,听取了东方村产业发展及农业生产情况介绍,并表示,悦达集团作为国有企业,有责任和义务为东方村的发展贡献力量,下一步将继续发挥国企

阜宁县委、东沟镇相关负责人感谢悦达集团近三年出资150万元支持阜宁乡村振兴、服务东方村富民强村,并表示,悦达集团的爱心之举,充分体现了企业积极履行社会责任、热心参与公益事业的责任和担当,加快了东方村富民强村的步伐,为东方村加快建设宜居宜业美丽乡村注入了生机和活力。

悦达集团工联会、东沟镇、东方村有关方面负责人参加活动。

悦达汽车科创园 成功举办“汽车企业走进大丰”活动

本报讯(潘习超 陈学书)为认真贯彻落实长三角一体化发展国家战略,做强产业体系,推动项目加快落地,持续提升悦达品牌价值和影响力,9月1日,悦达汽车科创园成功举办“2023长三角新能源&智能网联汽车企业走进大丰”活动。北京国创中心、天翼交通、中信科智联、瀚泓智能等来自全国的近50家汽车行业的企业、近百名企业代表齐聚悦达汽车科创园,深入了解悦达汽车产业发展现状,探讨合作机遇,共谱发展新篇章。悦达汽车集团党委书记、副董事长、总经理成荣春出席活动并讲话,悦达汽车集团党委委员、副总经理肖斌参加活动,悦达汽车集团副总经理、悦达汽车科创园总经理王兵主持活动。

汽车集团交流,构建长远合作。

成荣春在致辞中说,汽车产业是盐城重点培植的主导产业,凝聚了无数盐城人的辛勤汗水。在“新四化”如火如荼的形势下,汽车产业正从传统的机械制造业转变成新能源产业和新一代数字产业、人工智能产业相结合的产业形态。如何抓住新能源和智能网联汽车发展机遇,推动悦达汽车转型发展,汽车集团也作了深入的思考和探索,在汽车整车、零部件、研发创新、科创服务等全链条产业进行了布局。热忱欢迎大家到悦达汽车集团考察指导、洽谈合作,携起手来,同喜悦、共发达,共同助力盐城汽车产业实现高质量发展。

会上,国创中心、上海智车、瀚泓智能、和君恒成等企业与悦达汽车集团旗下企业签订了合作协议。此次活动的举行,将进一步深化悦达汽车集团在新能源及智能网联汽车领域的发展,实现合作共赢。

活动期间,与会人员参观了蜂巢动力、中汽股份、大丰港滚装码头等本地知名企业,共同观看了悦达宣传片,王兵向与会企业家介绍悦达汽车集团发展现状,诚挚邀请各位企业家多与悦达